

doi: 10.7621/cjarrp.1005-9121.20160436

·休闲农业·

# 农业生态观光旅游发展模式研究<sup>\*</sup>

## ——以齐齐哈尔市为例

高文智

(绥化学院, 黑龙江绥化 152061)

**摘要** 文章运用文献分析与实证研究相结合的研究方法,系统阐述了农业生态观光旅游发展模式的内涵。以齐齐哈尔市为例,按照地域分布、经营模式及开发功能等3种不同的分类方式深入探讨齐齐哈尔市农业生态观光旅游的发展模式,揭示当地在发展农业生态观光旅游中存在宣传力度不到位、经营方式不创新、特色优势不突出、基础设施不完备及技术培训不及时等问题。针对以上问题,经过不断研究探讨,结合典型实证,提出了“绿色农业、生态旅游”的发展目标,并建设性地提出加大宣传力度、突出特色优势、转变经营模式、完善基础设施、加强技术培训及强化服务监督的对策建议。该文对齐齐哈尔市农业生态观光旅游的进一步发展具有重要指导意义,同时对黑龙江省乃至东北地区农业生态观光旅游发展模式的理论研究与建设实践具有理论指导与借鉴作用。

**关键词** 农业生态 观光旅游 齐齐哈尔 模式 对策建议

**中图分类号:**F323.4; F59; S181   **文献标识码:**A   **文章编号:**1005-9121[2016]04-0214-05

## 0 引言

近年来,随着人们物质生活水平的不断进步,对精神生活的要求也随之提高,单一的旅游模式已无法吸引游客的眼球,而农业生态观光旅游作为现代旅游业的重要组成部分,渐渐成为城镇居民追捧的潮流<sup>[1]</sup>。农业生态观光旅游作为现代旅游的新形式,将农业生态与观光旅游有机结合,以生态农业为载体,观光旅游为功能,成为很多欠发达地区发展旅游业的新途径<sup>[2]</sup>,发展前景广阔、潜力巨大。农业生态观光旅游起源于20世纪初,是在西方发达国家率先兴起的,20世纪50年代,逐渐在亚洲很多发达地区,如日本、中国台湾等地得到发展<sup>[3-4]</sup>。20世纪80年代,我国农业生态观光旅游蔚然成风,并在发展模式上日趋成熟<sup>[5-6]</sup>。

然而,随着我国农业生态观光旅游的迅速发展,很多问题接踵而至,如宣传投入不足、产品缺乏特色<sup>[7]</sup>、盲目开发与旅游资源浪费、市场竞争混乱<sup>[8]</sup>等,这些问题严重制约了农业生态观光旅游的发展,因此,如何研究农业生态观光旅游的发展模式进而发现存在的问题并提出相应的解决措施,使农业生态观光旅游成为多层次、多元化、国际化的新型旅游形式,已经成为当务之急。文章以齐齐哈尔市为例,深入探讨了齐齐哈尔市农业生态观光旅游的发展模式,同时揭示存在的问题,并提出相应的对策与措施,以期为当地农业生态观光旅游的进一步发展提供参考依据。

## 1 农业生态观光旅游模式内涵

农业生态观光旅游是将农业生态与观光旅游有机结合,以生态农业为载体,观光旅游为功能,利用田园风光、农艺展示、农事生产、产品供给等吸引游客进行休闲、体验、考察、品尝等系列活动的新型旅游

收稿日期: 2016-05-04

作者简介: 高文智(1979—),男,河北沧州人,硕士。研究方向: 旅游产业发展及规划与开发。Email: gwz102424@163.com

\* 资助项目: 黑龙江省人文社会科学研究项目“黑龙江省旅游企业伦理体系构建研究”(12524142)

模式。农业生态观光旅游集观光、娱乐、购物及教育等多项功能，不但可以带动欠发达地区的旅游业发展，还能促进当地经济效益的增收，同时具备较高的社会与生态效益。

农业生态观光旅游模式是以客观存在为基础，根据以往经验对农业生态观光旅游发展中的一些相同特征、类似现象或共性问题等进行高度概括与总结的普遍规律，是一套融合生态、社会、经济的复合型系统。

## 2 齐齐哈尔市农业生态观光旅游模式分析

农业生态观光旅游集合了自然风景、田园风光、农业文化、农耕农艺及农产品销售等多个因素，齐齐哈尔市农业生态观光旅游起源于20世纪90年代，其内容丰富，发展模式复杂。根据国内外学者对于农业生态观光旅游模式的研究，结合齐齐哈尔市实际情况，按照地域分布、经营模式及开发功能等3个不同的分类标准，可将齐齐哈尔市农业生态观光旅游分为不同模式。

### 2.1 按照地域分布分类

农业生态观光旅游按照地域分布主要分为依托自然型、依托城市型两大类（表1）。通常依托自然型的农业生态观光旅游模式规模较大，项目齐全，农产品种类繁多，经济效益较好，市场发展前景更为广阔。但是，作为依托自然型模式的补充，依托城市型模式虽然建设规模小，项目相对单一，但是游玩周期较短，可以为游客提供随时出行的便利，也是必不可少的旅游模式。

表1 不同地域分布条件下齐齐哈尔市农业生态观光旅游模式

主要模式类型	地域分布条件	建设规模及大体情况	典型例证
依托自然型	以多个大中城市城镇居民为目标市场，通常距大中城市20km以外，但交通便利	自然风光秀丽，地貌地形齐全，依托独立的农业自然景观，一般建设规模较大，6km <sup>2</sup> 左右	铁锋区扎龙自然保护区，作为亚洲第一、世界第四，也是世界最大的芦苇湿地，是中国首个国家级自然保护区，是国家AAAA级旅游景区，景区内湖泽密布，苇草丛生，世界上现有鹤类15种，中国有9种，扎龙有6种；全世界丹顶鹤不足2000只，扎龙就有400多只
依托城市型	以一个大中城市城镇居民为目标市场，距大中城市10km以内	借助一定的农业基础，通过人工构造农业景观，一般建设规模较小，2km <sup>2</sup> 左右	铁农园艺度假村，位于齐齐哈尔市北郊9km <sup>2</sup> ，占地面积70hm <sup>2</sup> ，是全国首批旅游示范点，国家级农业旅游示范点，国家AA级旅游景区

### 2.2 按照经营模式分类

农业生态观光旅游按照经营模式不同主要分为农村经济型、园区经济型两大类（表2）。通常农村经济型模式以体验农事劳作、休闲度假为主，而园区经济型以观光、教育、习作为主。

表2 不同经营模式条件下齐齐哈尔市农业生态观光旅游模式

主要模式类型	主要经营方式	建设规模及大体情况	典型例证
农村经济型	以农户个人经营为主	建设规模较小，观光旅游项目类型更新快，种类较多	金水湾度假村，位于齐齐哈尔市富裕县111国道
园区经济型	以政府补贴为主	建设规模较大，观光旅游类型固定，相对单一	县（市）科技园区

### 2.3 按照开发功能分类

农业生态观光旅游按照不同开发功能，主要分为观光游览模式、休闲度假模式、民俗风情模式、科普教育模式及农业经贸模式五大类。

#### 2.3.1 观光游览模式

观光游览模式主要通过自然景观、田园风光等吸引游客进行观光游览，主要观赏内容包括绿色植物、江河湖泊等自然景观，还包括养殖的各种畜禽、人工栽植的农作物等富有田园特色的生态美景，此外，为游客提供游船、观光车、脚踏车等游乐设施。这种模式可以作为短期游玩的最佳选择，同时所需费用较

低。例如国家现代农业示范园区——甘南县兴十四村，建有万米智能温室，多功能大棚与采摘园，是游客与参观者观光休闲的最佳去处。

### 2.3.2 休闲度假模式

休闲度假模式主要是利用不同的农业资源，根据不同农作物的季节性特征开展农耕农艺、采摘、骑马、垂钓、漂流、温泉、住宿及野餐等休闲娱乐活动。这种模式注重游客的参与性，通过艰辛的农事劳作使游客充分感受到田园乐趣，获得成就感，如泰来县龙诚山庄、昂昂溪区榆树崴子风景游览区及铁锋区卢屯七里香采摘园等。

### 2.3.3 民俗风情模式

民俗风情模式是利用独特的民俗风情与地域文化等资源开发农业生态观光旅游的特有模式，为当地旅游业增添了活力。这种模式充分利用各民族形式多样、内容丰富的节庆活动，如“敖包会”、“柳蒿芽节”等，促进当地文化传播与旅游业发展。此外，各民族独特精美的服饰、颇具特色的美食及各自特异的生活习惯更是吸引了很多游客纷纷前往，如梅里斯达斡尔族区哈拉新村、富裕县三家子满族村及龙沙区朝鲜屯等民俗风情旅游胜地，不但可以使游客体验风俗习惯、品尝特色美食，还可以领略民俗风情、感受不同的文化气息。

### 2.3.4 科普教育模式

科普教育模式以植入高科技为重要特征，是兼顾农业生态、观光旅游及科普教育的新型模式。这种模式可以使游客通过观光旅游获得农业生态知识，初步掌握农耕农艺技能，进而增强环保意识、提高实践能力，如北大荒鹤城鲜花港、泰来县辽金遗址塔子城农业旅游区<sup>[10]</sup>、龙沙动植物园、昂昂溪水利培训实践基地等均属这种模式。

### 2.3.5 农业经贸模式

农业经贸模式是在充分挖掘产品研发、农耕农艺改进等技术的基础上，依托大型生产基地、合作社、龙头企业或农产品交易市场而形成的旅游模式。这种模式通过品牌宣传、市场引导、游客带动消费等途径，如齐齐哈尔市绿色食品博览会、讷河马铃薯产业基地、依安白鹅养殖基地、克东腐乳生产加工车间、拜泉黄牛养殖基地、梅里斯区紫花油豆角生产基地及富拉尔基区和美泰富水稻加工厂等均享誉全国并收到了良好的经济效益，其中绿色（有机）食品博览会是齐齐哈尔特有的农业博览会，于每年的9月末开始，内容涉及洽谈、农产品及农机具展出销售等。

## 3 齐齐哈尔发展农业生态观光旅游过程中存在的问题

尽管齐齐哈尔市农业生态观光旅游根据不同分类标准分为不同模式，但是仍存在诸多共性问题。

### 3.1 宣传力度不到位

齐齐哈尔市农业生态观光旅游尚处在发展阶段，政府或旅游业经营者的宣传意识与品牌意识淡薄，宣传形式单一，大多仍停留在“口口相传”的传统观念，不能主动宣传而是等待游客上门。据调查，齐齐哈尔市农业生态观光旅游的消费主体仍然以当地居民为主，来访游客大多是通过亲友介绍，而通过媒体等宣传资料了解当地旅游的游客不足 10%。

### 3.2 经营方式不创新

由于齐齐哈尔市农业生态观光旅游的经营模式主要以个体农户自营为主，因此，经营模式陈旧，无法匹配现代农业生态观光旅游的农业资源与市场营销策略，存在资金不足、管理机制不科学、接待水平有限等诸多问题，导致旅游区规模无法扩大，经营管理混乱，游客满意度较低的不良局面，直接制约了当地旅游业的发展。

### 3.3 特色优势不突出

由于部分农业生态观光旅游区缺乏本土特色与文化内涵，旅游产品千篇一律，在设计与开发上缺乏文化定位与深度加工，开发类型较少，形式单一、缺乏创意，无法体现旅游项目的参与性与娱乐性，如很多

游客参与“农家乐”、“观光园”等旅游产品时，除了打牌、喝茶以外，没有其它娱乐项目，导致很多游客游玩过程中乏味、枯燥，故地重游几率低。

### 3.4 基础设施不完备

虽然齐齐哈尔市近几年加大了对旅游业基础设施的建设力度，但是仍然很难适应日益增加的游客需求。部分旅游区没有完善的基础设施服务系统，缺少医疗设施、消防设施等必要措施，游客安全无法保障，甚至有些旅游区存在交通不发达、通信不便利，供水、卫生条件较差等问题，导致客源稀少、无人问津。

### 3.5 技术培训不及时

由于齐齐哈尔市是农业大市，农村人口占全市人口的1/3，因此农业旅游从业人员的理论知识水平与实践技能经验直接决定了农业资源的品质，进而影响农业生态观光旅游的发展。农业旅游从业人员虽然长期从事农耕，但是没有进行知识的更新，大部分仍然停留在传统的栽培模式上，不能合理利用自然风景与田园风光，同时由于普遍文化水平偏低，缺乏旅游管理知识与经验，接待服务水平偏低。

## 4 推进齐齐哈尔农业生态观光旅游开发的对策建议

齐齐哈尔市具有得天独厚的生态环境与社会条件，农业生态观光旅游发展模式初具规模，并且取得了显著的成绩，但是在发展过程中仍然存在一些问题，为了更好地提升发展空间，奠定下一步发展基础，结合农业生态观光旅游的发展原则与齐齐哈尔实际情况，确立了“绿色农业、生态旅游”的发展目标，并有针对性地提出以下对策建议。

### 4.1 加大宣传力度

通过电视、广播、网络、报纸等媒介宣传“绿色农业、生态旅游”的发展主题，宣传当地旅游特色，根据农产品的季节特性，定期推出特色优惠活动；积极邀请摄影爱好者、作家等参与当地农业生态观光旅游项目，争取成为摄影基地、电影拍摄基地，结合当地文化更好地对外宣传；积极与旅行社开展互利合作，扩大客源、增加效益，提升当地农业生态观光旅游在黑龙江省乃至全国的影响力与知名度。

### 4.2 突出特色优势

挖掘文化内涵，科学规划布局，整合有利资源，充分利用齐齐哈尔当地的民风民俗，避免重复布点、盲目模仿照搬，既要突出特色又要营造优美的田园风光，力争建立齐齐哈尔市农业生态观光旅游的特色品牌，使当地农业生态观光旅游立于不败之地。

### 4.3 转变经营模式

根据当地实际情况，适当转变经营模式，如尝试采用集体合作社的经营模式，将资源整合，扩大发展规模；或是采用“公司+村委会+农户”的模式进行农业生态观光旅游开发<sup>[7]</sup>，由公司投资、项目运营及培训，村委会负责协调，农户在指导下进行经营活动，合理分配效益，彻底解决资金短缺、接待水平有限等问题，使农业生态观光旅游产业规模化、品牌化。

### 4.4 完善基础设施

增设医疗点并配备好消防栓等安全设施，确保游客安全游玩。在保证“原汁原味”的基础上，适当开发游船、观光车及脚踏车等旅游项目，为游客提供便利的交通工具。旅游区内应解决好供水、供电、通讯等问题，加强厨房、餐桌、宾馆等的卫生条件，建立正规的停车场，多设立照明设施、垃圾箱，努力为游客提供舒适、卫生的游玩空间。

### 4.5 加强技术培训

定期开展培训进行知识更新，并邀请有关专家对农业旅游从业人员进行田间指导，尽量延长旅游产品的生命周期，提高经济效益。同时，提高农业旅游从业人员的文化素质，提高接待服务水平，确保当地旅游与人才协调发展。

#### 4.6 强化服务监督

相关部门要积极探索市场经济形势下对于农业生态观光旅游服务的新方式、新机制，切实落实好与农业生态观光旅游相关的政策方针。同时，相关部门还应成立专门的领导小组，对旅游业市场进行监督、监管，确保市场规范、顺畅运行，以保障游客切身安全与利益。

#### 参考文献

- [1] 段文霞, 卢静惠, 肖猛. 四川生态旅游农业模式及其可持续发展之浅见. 四川环境, 2010, (4): 59~63
- [2] 伍百军. 欠发达地区社区参与生态农业旅游模式研究——以广东龙湾镇南充村为例. 土地与自然资源研究, 2013, (6): 59~61
- [3] 吴国庆. 基于 CSA 的生态农业观光旅游模式研究. 北京农业, 2014, (4): 12~17
- [4] 崔娜娜, 周申立. 观光生态农业在生态农业旅游中的应用研究——以北京留民营的发展为例. 四川地质学报, 2005, (4): 246~249
- [5] 陶暹光, 刘渊, 涂沁. 九江生态农业观光园的开发模式与发展研究. 中国农学通报, 2010, 26 (8): 362~365
- [6] 刘军. 关于湖南休闲农业与乡村旅游建设规划的思考. 中国农业资源与区划, 2010, 31 (5): 62~65
- [7] 史辉南, 陈海鹰. 海口市龙鳞村农业生态旅游发展模式探析. 中国商贸, 2011, (2): 167~169
- [8] 李敏. 长白山保护开发区农业生态旅游可持续发展评价研究. 中国农业资源与区划, 2015, 36 (5): 13~16
- [9] 张海鹰. 齐齐哈尔乡村旅游产品深度开发的对策分析. 高师理科学刊, 2010, (3): 78~81
- [10] 王旭. 黑龙江省观光农业发展模式研究. 大庆: 黑龙江八一农垦大学, 2015

### THE STUDY OF THE DEVELOPMENT MODEL OF AGRICULTURE ECOLOGICAL TOURISM —TAKING QIQIHAER AS AN EXAMPLE

Gao Wenzhi

(Suihua University, Suihua, Heilongjiang 152061, China)

**Abstract** In this paper, the methods such as literature analysis and empirical research were used to state the connotation of tourism development mode of ecological agriculture systematically. Taking Qiqihar city as an example, three different classification modes, i. e. , the geographical distribution, business model and development function, were adopted to study the ecological agriculture tourism development model, some problems were revealed including that the publicity was not enough, the mode of operation was not innovative, the characteristic advantage was not prominent, infrastructure was inadequate and technical training was not in time. Finally, it put forward some suggestions, such as following the target "green agriculture, ecological tourism", highlighting the characteristics and advantages, changing the mode of operation, improving infrastructure, strengthening technical training and the supervision service. The results will be benefit for the further development of ecological tourism in Qiqihar City, and can provide theoretical guidance and reference for the development of ecological agriculture tourism in the whole province.

**Keywords** agricultural ecology; tourism; qiqihaer province; mode; suggestion